

巴黎奥运会落幕,中国体育健儿获得40金27银24铜,创境外参赛历史最好成绩——

# 突破,永无止境

■本报记者 马晶



随着李雯雯在举重女子81公斤以上级的比赛中夺得金牌,中国体育代表团在巴黎奥运会上的金牌数定格在了40枚。

40金27银24铜,共91枚奖牌——中国体育代表团创下自1984年全面参加夏季奥运会以来,境外参赛的历史最好成绩;夏季奥运会金牌总数达303枚。在本届奥运会上,中国运动员还在射击、游泳、举重项目上打破世界纪录1项、创造奥运会纪录9项次。

在巴黎的16天里,404名中国体育健儿全力拼搏、奋勇争先。他们以不懈的努力与汗水,追逐心中的奥林匹克梦想。他们以一个又一个突破、一次又一次超越,交出了一份优异的答卷。

在巴黎的16天里,来自全世界的奥运健儿在赛场上顽强拼搏,在赛场外友好互动。不少运动员之间彼此欣赏、相互加油,这些温暖、欢乐、感动的奥运瞬间,生动诠释了“更快、更高、更强——更团结”这一奥林匹克格言的内涵。



在竞技的舞台上,每一枚奖牌的获得与每一次成绩的突破,从来没那么简单。

如果用一个词来概括本届奥运会中国体育代表团参赛亮点的话,那就是——“突破”。

在我们的传统优势项目上,中国体育代表团继续捍卫领先地位。

中国跳水队包揽8枚金牌,实现了“梦之队”多年来孜孜以求的梦想,诠释了代代中国跳水运动员钻研技术、艰苦奋斗的精神境界。

中国乒乓球队顶住众多强手的冲击,首次实现包揽5金,传承了“国球”荣耀。

中国举重队既有稳稳的金牌,也有绝地逆转的奋力一搏。23岁的中国选手刘焕华在男子102公斤级比赛中夺冠,摘下中国男子举重大级别的首枚奥运金牌,补强了中国举重多年的“短板”,让队伍的实力更为均衡,也为日后的世界大赛奠定了夺金基础。

中国射击队夺得本届奥运首金,延续了“首金”故事,步枪、手枪、飞碟都有很好的表现,最终以5金2银3铜创奥运最好成绩。

中国羽毛球队在各国运动员实力普遍提升的强劲挑战下,拿下混双、女双两枚金牌。

在巴黎奥运会的赛场上,运动员的每一次奋力搏击与坚持不懈,都深深触动了观众的心,谱写出一幕幕令人动容的奋斗篇章。

色的发挥,帮助中国队时隔8年再夺竞走项目的金牌。女子铁饼赛场,冯彬用一枚银牌,在自己参加的第三届奥运会上终于如愿登上领奖台。第二次参加奥运会的宋佳媛摘得女子铅球铜牌,让中国队在该项目上继续有所斩获。21岁的小将赵杰顶住压力,拼得一枚铜牌,帮助中国女子链球连续5届奥运会站上领奖台。

举重女子49公斤级比赛中,侯志慧在抓举落后、第二次挺举失败的情况下,敢于挑战自我,迎难而上,以最后一举锁定金牌,表现出永不言败的强大气势。

身陷“死亡之组”的中国女排顶住压力,连续战胜美国、塞尔维亚等世界强队,以小组第一顺利晋级。虽在淘汰赛中惜败土耳其队,但姑娘们每一次扣杀、每一次拦网、每一次救球都拼尽全力,在面對强大对手时展现了“越是艰险越向前”的不屈韧劲和团结拼搏的强大凝聚力,再一次生动诠释了女排精神。

超越自我,需要打破定势,突破传统。在巴黎,中国体育健儿在一些潜在优势项目上一次又一次超越自我。

罗兰·加洛斯体育场数次见证了中国体育代表团在巴黎奥运会上的突破。中国网球队以1金1银的战绩,位列所有参赛队之首,取得了中国乃至亚洲网球征战奥运会的历史性突破。一路苦战晋级的郑钦文创造历史,站上奥运会网球女子单打的最高领奖台,成为首个夺得单打金牌的中国女运动员。混双项目中,初征奥运、临时组队的王欣瑜/张之臻边打边磨合,一路迎风翻盘,最终获得银牌,创下中国队在奥运网球混双比赛中的最佳战绩。

经过24小时的场馆改造,拳击项目在罗兰·加洛斯体育场接续开赛。此前从未站上过奥运会最高领奖台的中国女子拳击队闪耀巴黎,6名中国女拳手中有5人闯入决赛,获得3金2银的出色战绩,打了一场漂亮的翻身仗。

巴黎奥运会上,中国女子橄榄球队“绝杀”对手,创造历史最佳战绩。中国女子曲棍球队在小组赛一度出线不利的局面下,一路连克强劲对手,在

决赛中与世界第一的荷兰队战至23米球决胜,虽败犹荣。中国花样游泳队首次在奥运会摘得金牌,包揽集体和双人项目两金。中国艺术体操队首次夺得奥运会的最佳成绩,打破了欧洲队伍对该项目的统治;中国运动员的艺术表现力征服全场,中国之美征服世界……

在奥运会的新兴项目上,中国队同样取得了不少突破。首登奥运舞台的中国自由式小轮车运动员邓雅文在决赛中做出“神龙摆尾”“凌波微步”的高难度动作,勇夺金牌。

在岩壁之上,中国选手伍鹏和邓丽娟分别获得男女速度攀岩比赛的银牌,两人的成绩分别落后冠军选手0.02秒和0.08秒。

霹雳舞铜牌、滑板第四名、冲浪跻身16强,这些成绩都已创造了中国体育代表团在各自项目上的奥运最佳参赛成绩。

正视差距,方能收获成长。在遥远的塔希提进行的冲浪比赛中,中国小将杨思琪止步女子16强。赛后,15岁的杨思琪说,自己收获了友谊,挑战了极限,也更加看清了与顶尖选手之间的差距。

在马赛港举行的帆船帆板比赛中,中国女子水翼帆板选手闫梦笑展望未来:“回去之后要继续努力训练,四年后洛杉矶再见!”

奥运赛场上的奇迹,绝非凭空而来,无数汗水的累积铺就了通往荣耀的道路。奥运健儿对体育的挚爱,远远超越了单纯对胜利的向往。他们一次次超越自我的过程,生动诠释了体育的非凡魅力。奥运赛场没有终点,心怀热爱,并为之不懈拼搏,注定会赢得所有人的尊重。

任何一届奥运会,都会有成功、胜利,也会有失败、遗憾。也许泪水与失落交织的滋味并不好受,但这将会成为更年轻一代努力前行、勇敢追梦的动力和激励。

在竞技场外,除了成绩的突破之外,以体育为媒收获友谊与真情,也是一种突破。在一定意义上,这也是分量更重的金牌。

奥运会不仅是全球运动员实现梦想的盛大舞台,也是增进各国各地区人文交流的重要平台。赛场上,中国运动员与其他国家和地区的运动员亲切互动,留下了一段段佳话——

中朝韩国三国乒乓球运动员在领奖台上自拍的照片刷屏网络;花样游泳集体项目8名运动员所有动作必须整齐划一、精准到位。训练时,8位姑娘们如果有一人的一个动作没做好,就必须全体重来。起跳、入水训练中遇到问题,她们主动向跳水队请教,遇到困难共同面对、互相激励。奥运会比赛时,她们才能以3轮均遥遥领先的绝对优势夺得金牌。

奥运会,不止是竞技的赛场,也是运动员展现拼搏精神的舞台,更是闪耀着团结与友谊之光的交流平台。赛场内外中外体育交流的画面比比皆是。一句句温暖的问候,一个个温情的举动,不断诠释着团结、友谊、进步的共同追求。

中国运动员在赛场上拿下奖牌,也在场外留下一幕幕动人瞬间,在更快、更高、更强之上,对“更团结”作出了更生动的注解。

从走上领奖台的那一刻起,突破与超越,都已属于过去,中国体育健儿将继续追梦前行。

巴黎奥运会上,中国队收获了一枚枚珍贵的奖牌,中国体育健儿收获了成功的喜悦、胜利的欢呼。相比以前,我们多了一份冷静,也多了一份自信,更多地享受竞技体育带来的激情四射,带来的美感和快乐。

4年一届的奥运会,就像是一个标注时间的刻度。那些拼搏的身影、荣耀的瞬间会留在记忆长河中。巴黎奥运会虽然落幕,但中国体育泛起的涟漪,更让我们对2028年洛杉矶奥运会充满了遐想,也让我们对美好的生活充满憧憬与期待。

图①:巴黎奥运会闭幕式上的焰火表演。

图②:巴黎奥运会闭幕式上,中国体育代表团旗手李发彬(右二)和欧紫霞(右三)入场。

图③:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图④:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑤:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑥:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑦:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑧:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑨:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑩:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑪:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑫:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑬:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑭:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑮:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑯:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑰:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑱:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。

图⑲:中国举重选手侯志慧(左)、李发彬(中)和罗诗芳在冠军公园庆祝。



各大洲运动员代表们一起吹灭火炬灯,巴黎奥运会正式落下帷幕。奥林匹克会旗,也将由巴黎带往洛杉矶,正式开启一段新的旅程。

在巴黎奥运会上,我们再一次感受到了奥林匹克的独特魅力与精神力量。突破与超越、拼搏与进取、团结与协作、传承与梦想……太多的精彩瞬间,无数的感动时刻,既蕴藏着勇气与力量,又充满热爱与坚持,不仅传递着人类对于“更快、更高、更强——更团结”的守望,也必将影响和激励着更多心怀美好梦想的人们。

突破与超越,是奥运会上永恒的主题。奥运赛场上的超越之美,时刻激励着我们。

巴黎奥运会男子100米自由泳决赛,中国小将潘展乐游出46秒40,打破世界纪录的同时赢得冠军。他把世界纪录大幅提高了0.4秒,并领先亚军1.08秒之多。

## 奥运之美,何以如此打动人心

■仇建辉

拼搏与进取,是奥运赛场上感人的瞬间。奥运赛场上的拼搏之美,时刻激励着我们。

迎难而上,遇强更强。举重女子49公斤级比赛,中国选手侯志慧在抓举最后一把“一举定乾坤”。中国体育健儿身上顽强拼搏、奋斗不止的必胜信念感染着现场的每一位观众。

团结与协作,是奥运赛场上动人的旋律。奥运赛场上的协作之美,时刻激励着我们。

团结协作、相互支撑是赛场上的主旋律,也是登上领奖台的宝贵精神。花样游泳集体项目8名运动员所有动作必须整齐划一、精准到位。训练时,8位姑娘们如果有一人的一个动作没做好,就必须全体重来。起跳、入水训练中遇到问题,她们主动向跳水队请教,遇到困难共同面对、互相激励。奥运会比赛时,她们才能以3轮均遥遥领先的绝对优势夺得金牌。

传承与梦想,是奥运赛场上亮丽的风景。奥运赛场上的传承之美,时刻激励着我们。

新人接过老将的接力棒,继承了前辈的顽强斗志和精湛技艺,继续向更高目标发起冲击。老将王峥毫无保留地将训练比赛经验分享给相差15岁的小将赵杰。最终,赵杰不负众望,成就了中国女子链球连续5届奥运会登上领奖台的壮举。这些精彩的瞬间,感人的画面,一直会留存于我们的记忆之中,感动着我们,也激励着我们。

奥运之美,何以如此打动人心?

或许,奖牌的得失并不是奥运故事的全部。从赛场上的运动员到远在万里之外的国内观众,奥运故事还关乎奥林匹克精神如何在现实生活的土壤里生根发芽、开花结果,以及普通人如何从奥运会这种更高水平的体育盛宴中去收获属于自己的感动与力量。

可能,我们多数人都很难有机会去叩开奥林匹克的大门,但那些为梦想全力以赴,甚至拼搏到感动自己却又留下遗憾的奥运故事,必将在我们的平凡生活中不断激起奋进的力量。

梦想的意义,或许并不只在实现的那一刻才存在。梦想,激发了不屈的斗志,灌注了坚韧的信念,给人增添一段风雨兼程的篇章,这才是更重要的意义。就像女子铅球运动员巩立姣曾说过的,“人一定要有梦想,万一实现了呢!”亦如法国作家司汤达的墓志铭,“活过,爱过,写过”,生命里若是有过几个色泽饱满的过去时,其实就已足够璀璨。

奥运之美,何以如此打动人心?或许,更在于它带来的汗水与泪水、心跳与悸动,才是最真实的,也是最分量的——总有那么几个瞬间,因为拼搏而触动人心。这就是体育最具感染力的价值,既温暖,也震撼。

本版图片均据新华社